

«Военными не рождаются - ими становятся...»

Воспитать гражданина и патриота – вот основная задача кадетской школы. Изучение истории родной земли, истории нашего Отечества, его боевых, трудовых и культурных традиций, устоев народа позволят учащимся, кто является истинным патриотом. Ведь именно патриотизм, желание служить Отечеству, стараться быть не только успешным человеком, но и приносить пользу стране, быть созидателем, является основой кадетского образования.

В декабре 2007 года президентом Республики Саха (Якутия) Вячеславом Анатольевичем Штыровым был подписан Указ об открытии в п. Чернышевский Мирнинского района кадетской школы – интернат. Так, на месте заброшенной недостроенной школы появилось современное здание нового образовательного учреждения и уже к сентябрю 2008 года школа гостеприимно распахнула двери для своих воспитанников.



Фото 1. Кадетская школа-интернат им. Г.Н. Трошева

Президент Республики Вячеслав Анатольевич Штыров лично присутствовал на торжественной церемонии открытия школы. В приветственной речи президент отметил важность события: «Сегодня мы открываем необычную школу – кадетскую. Конечно, в республике есть кадетские школы и классы, но мы впервые открываем специализированную кадетскую школу. В будущем я вижу эту школу полноценным военным училищем, где будут обучаться не только военному делу, но и речному, и парашютному. В поселке Чернышевский есть все условия, чтобы была создана образцовое кадетское училище».



Фото 2. Открытие Кадетской школы – интернат, 29.09.2008 г.

Так же, высокопоставленным гостем был приглашен сам Советник президента России по делам казачества и кадетскому образованию, генерал-полковник Геннадий Николаевич Трошев, который лично вручил символический ключ от школы первому директору Горбунову Валерию Юрьевичу. Генерал-полковник Геннадий Николаевич напутствовал юных кадетов словами: «Сила духа, мужество, патриотизм всегда отличали воинов Государства Российского. Сплоченность народов нашей страны стало залогом многих великих побед. Вам предстоит

продолжить славную историю нашей доблестной армии и внести свой вклад в дело мира, величия и процветания России. Отныне вашим девизом станет: «Родина, Вера и Честь».

И по сей день, наши кадеты следуют этому девизу.



Фото 3. Вручение памятного подарка от Г.Н. Трошева, 29.09.2008 г.

После трагической гибели Геннадия Николаевича Трошева 14 сентября 2008 года в целях увековечения памяти Героя России, которого лично знали наши сотрудники и кадеты кадетской школе было присвоено имя Героя России Геннадия Николаевича Трошева.



Фото 4. Открытие мемориальной доски в честь Г.Н. Трошева

Вот исполнилось 15 лет, как трагически оборвалась жизнь государственного и общественного деятеля, советского и российского военачальника, Героя России, генерал-полковника Трошева Геннадия Николаевича.

Участвуя в боевых действиях на Северном Кавказе с первых дней, генерал не получил ни одной царапины, а погиб в авиационной катастрофе уже в мирные дни.

Традиционно в этот день в Кадетской школе-интернат проходят памятные мероприятия, чтобы почтить память нашего выдающегося соотечественника, имя которого с гордостью носит наша школа.



Фото 5. День памяти Г.Н. Трошева

В нашей школе существует уже много лет школьный музей, посвященный Г.Н. Трошеву, где на стендах освящены яркие моменты жизни генерала Трошева. В музее хранятся его личные вещи и дубликат медали Героя России, которые передала школе его дочь Наталья Геннадьевна.



Фото 6. Президент РС (Я) Штыров В.А., Н.Г. Белокобыльская дочь генерала Трошева Г.Н., директор КВИЭС Николаев Ю.М., 2009 год.

Так же в библиотеке оформлена выставка его авторских книг. Его книги о событиях на Северном Кавказе, написанных на основе его личных дневников, являются лучшими из того, что издано о тех страшных событиях. Их с удовольствием читают кадеты и сотрудники.

Ежегодно в актовом зале кадеты смотрят фильм «Война и мир генерала Трошева». В кадетской школе ведется активная воспитательная работа с кадетами, и в этой работе помогает образ Героя России генерала Г.Н. Трошева.

Учредителем ГАПОУ РС (Я) «МРТК» филиала «Кадетская школа-интернат имени Г. Н.Трошева» выступает Министерство образования РС (Я). Учреждение является филиалом ГАПОУ РС (Я) «МРТК», который является обладателем самых престижных наград и званий: Премия Правительства Российской Федерации 2015 г. и 2021 г. за достижение значительных результатов в области качества продукции и услуг и внедрение высокоэффективных методов менеджмента, Премия Содружеств Независимых Государств 2017 года за достижения в области качества продукции и услуг и другие. Директор ГАПОУ РС (Я) «МРТК» филиала «КШИ им. Г.Н.Трошева» Владимир Викторович Березовой.



Фото 7. Вручение премии Независимых Государств за достижение значительных результатов в области качества продукции и услуг (г. Минск).

В основу кадетского образования в школе заложены три базовых педагогических процесса: учебный процесс, воспитательный процесс и процесс жизнедеятельности, как важный процесс совместного проживания детей и педагогического сопровождения их взрослыми в учреждении интернатного типа.

В последнее время со стороны родителей наблюдается повышенный интерес к кадетскому образованию. Это связано с тем, что кадеты, получают огромные приоритеты при поступлении в военные учебные заведения, получают возможность развить такие качества личности как патриотизм, гражданственность, гуманизм, человеколюбие и толерантность что в это время необходимо. Особенно это актуально в условиях нашей республики, учитывая обширность территории, малоразвитости транспортной инфраструктуры, тяжелых жизненных условий проживания на севере.



Фото 8. Выпускники с родителями, 21.05.2022 г.

География личного состава обширна, в школе обучаются дети из близлежащих поселений, разных районов Республики Саха (Якутии) и субъектов Российской Федерации. Все кадеты проживают в условиях полного пансиона. Максимальная наполняемость - 100 человек.



Фото 9. Принятие присяги. 28.10.2022 г.

В школе имеется хорошая материально-техническая база. Все кабинеты оснащены компьютерами, интерактивными досками. Для получения кадетами качественного образования оборудованы кабинеты биологии и химии, рисования и черчения, русского языка и иностранного языка, математики и физики, информатики, музыки, спортивный и тренажерный залы, актовый зал. Кабинеты трудового обучения оборудованы всем необходимым для обучения слесарному делу.

Оркестровый класс полностью укомплектован духовыми музыкальными инструментами. Ежегодно наш оркестровый класс выезжает на поселковые и районные мероприятия ко Дню Победы. В 2020 году духовой оркестр выезжал в г. Воронеж на Международный конкурс духовых оркестров, где наши кадеты стали победителями. В марте 2023 года в городе Барнауле на I Всероссийском фестивале-конкурсе исполнителей на духовых и ударных инструментах «Кубок Алтая» приняли участие более 100 молодых музыкантов из 17 регионов России. В том числе нашу республику представлял наш духовой оркестр, которые стали дипломантами 3 степени.



Фото 10. Оркестр Кадетской школы – интернат им. Г.Н. Трошева

В школьном музее Боевой Славы находится более ста музейных экспонатов времен ВОВ, экспонаты локальных войн и вооруженных конфликтов конца 20 века, экспонаты, переданные в дар Президентом РС (Я), семьей генерала Трошева Г.Н, директором КВГЭС Николаевым Ю.М. и другими официальными лицами.

В Кадетской школе-интернат им. Г.Н. Трошева формируется особая кадетская среда, насыщенная историческими, национальными, военно-патриотическими ценностями, символами и ритуалами, традициями и нормами. Одной из зарождающихся норм является сдача два раза в год экзамена по военному делу, который способствует формированию у кадет положительной мотивации на приобретение знаний, навыков и умений, необходимых будущему военному, государственному служащему.

Экзамен состоит из двух этапов, теоретического и практического. Теоретическая часть содержит вопросы на знание военной истории, истории Вооруженных Сил Российской Федерации. Например, «Почему в своей речи Александр Невский противопоставил силу

(воинское умение) и правду (верность православной вере)?» (6 класс), «Какое значение имела победа России в русско-турецкой войне 1877 – 1878 гг.?» (7 класс), «Почему Россия выстояла в Смутное время?» (8 класс), «Какие боевые награды и за что вручали в период Северной войны?» (9 класс), «Опишите картину Микешина М.О. " Подвиг батареи полковника Никитина"» (11 класс) и др. Все вопросы по военной истории синхронизированы с рабочей программой по истории и представляют вариативную часть курса. Билеты во всех классах содержат вопрос «Расскажите о родственнике участнике Великой Отечественной войны?» Билеты согласно рабочей программе разрабатываются на каждое полугодие согласно рабочей программе.

Второй вопрос содержит теоретические вопросы по начальной военной подготовке, такие как «Доложите воинские звания военнослужащих (корабельные)?», «Предназначение танковых войск?», «В чем заключается неприкосновенность часового?», «Что изучает и разрабатывает тактика Сухопутных войск?», «В чем структурное отличие мотострелковой дивизии от танковой?». Все вопросы разбиты по классам и включаются в билет в соответствии с рабочей программой. В 2022 году приобретены новые учебники «Основы военного дела» для 6 с по 11 классы.

Третий вопрос включает выполнение нормативов по предмету «Начальная военная подготовка» (практическое выполнение). Оценивается строевая выучка, умение выполнять элементы индивидуальной строевой подготовки, держать строй и отдавать честь. Помимо этого, кадеты демонстрируют владение навыками сборки и разборки автомата.

Подготовка к экзамену начинается с начала учебного года и воспитывает ответственность, самостоятельность, развивает устную речь. Билеты составляются именно на основе учебников по начальной военной подготовке для Кадетских школ, которые приобретены в этом году. Экзамен сдается в парадной форме – это подчеркивает значимость и торжественность и накладывает особый отпечаток.



Фото 11. Сдача военного экзамена кадетами 6 класса

Педагогический коллектив кадетской школы считает, что главным результатом является 100% поступление кадет-выпускников в высшие военные заведения, чему способствует выстроенная система учебно-воспитательного процесса, где экзамен по военному делу является одним из ключевых факторов.

Для организации занятий по профильным предметам оформлен кабинет начальной военной подготовки. Огневая подготовка проходит в стрелковом тире, в котором имеются макеты автомата Калашникова, автомат Калашникова, автомат Томпсона, автомат МР-40, автомат штурмовой АК 47, пневматические пистолеты, ручные пулеметы, складные приклады, трофеи с пистолетом, коллаж пистолы, карабин времен Наполеона, ружье пехотное, ружье со штыком, бесконтактные карты, арбалеты с оптикой. Занятия проводятся и в тире-комплексе для лазерных стрельб. Занятия строевой подготовкой проходят на плацу. Для военно-спортивной работы имеется спортивный зал, футбольное поле, полоса препятствий, уличные площадки для игры в волейбол и баскетбол.



Фото 12. Тактические занятия на уроке начальной военной подготовки

Для проведения спортивного досуга кадет приобретен бильярдный стол, электронное табло для спортивного зала, пейнтбольное оборудование, лыжи, мячи волейбольные, мини-футбольные и футбольные, волейбольные, скакалки, велосипеды. Тренажерный зал оборудован современными велотренажерами, силовыми тренажерами, беговыми дорожками, гириями, гантелями, штангами.

На торжественной церемонии открытия школы Геннадий Николаевич Трошев напутствовал юных кадет словами «Сила духа, мужество, патриотизм всегда отличали воинов Государства Российского. Сплоченность народов нашей страны стала залогом многих побед. Вам предстоит продолжить славную историю нашей доблестной армии и внести свой вклад в дело мира, величия и процветания России. Отныне вашим девизом станет: «РОДИНА, ВЕРА И ЧЕСТЬ! Вы родились, чтобы защищать Родину!»

С тех пор наши кадеты делами и поступками, своими достижениями в учебе, спорте и творчестве доказывают, что они с гордостью и достоинством несут звание кадеты – Трошевца.

Коллектив школы - это опытные педагоги, чей труд неоднократно отмечен достойными наградами, нагрудными знаками.



Фото 13. Педагогический состав, 1.09.2022 г.

Школа по праву гордится достижениями своих кадет – участников и победителей районных, республиканских, всероссийских олимпиад, научно-практических конференций и спортивных соревнований.

Опираясь на опыт работы кадетской школы - интернат им. Г.Н. Трошева, стоит выделить четкую сформированную структуру основных подходов к организации системы кадетского образования и воспитания:

1. Ориентированность кадетской школы на систему образовательного учреждения военного профиля позволяет создать необходимые условия успешной реализации кадетского образования и воспитания за счет введения единой формы, знаков отличия, герба и гимна образовательного учреждения, оформление учебных кабинетов через военную призму;

2. Включение в учебный план факультативных и элективных курсов по изучению традиций русского офицерства («История кадетского движения»), практического опыта несения военной службы («История вооруженных сил РФ», «Огневая подготовка», «Строевая подготовка»);

3. Введение дополнительных часов предметов («Военно-прикладная физическая культура», «Начальная военная подготовка»), за счет расширения учебного плана в рамках компонента образовательного учреждения;

4. Деятельность системы дополнительного образования, представленной такими объединениями как «Офицерское троеборье», «Военно-тактические игры», «Строевая подготовка роты почетного караула», направленными, в том числе, на формирование патриотического сознания, а так же военных навыков.

5. Организация летней занятости кадет военно-полевых сборах, где условия проживания максимально приближены к армейским. Главная цель заключается в военно-патриотическом воспитании кадет, ознакомлении и увлечении военно-прикладными занятиями; отработке схемы армейских ситуаций; изучении возможности применения учебного оружия и военного оборудования;

6. Системная работа по участию в научно-практических конференциях (2 и 3 место в VХIII региональном НПК «Шаг в будущее», 3 место в муниципальном этапе соревнований по профессиональному мастерству «Молодые профессионалы» (Juniors Skills), в предметных олимпиадах (призеры в муниципальном этапе Всероссийской олимпиады школьников), в конкурсах военно-патриотической направленности различных уровней (1 место в командном зачете в районной военно-спортивной игре «Зарница», большое количество призовых мест в личном зачете по различным дисциплинам, 5 место в Международном фестивале «Виват, кадет!» г. Пермь и др.). Повышение уровня активности кадет говорит об эффективности осуществления кадетского образования и воспитания.

Сегодня наша кадетская школа им. Г.Н. Трошева – это выстроенная целостная система, насыщенная целостно-смысловой средой, с уникальной системой духовно-нравственного воспитания, где каждый участник образовательного процесса чувствует особый дух кадетской школы.

Заповеди, нормы морали, военизированный уклад жизни стали для нас обыденными явлениями. А наши традиции – это неотъемлемая часть повседневной деятельности кадетской школы.

За пятнадцать лет работы кадетской школы подведены итоги и поставлены задачи на будущее. Наша общая задача сегодня – сохранить многовековые ратные традиции, преумножить силу и могущество страны, создать условия для ее дальнейшего развития и укрепления авторитета.

Славный путь, пройденный школой, и имеющийся опыт придает нам уверенность в завтрашнем дне.

*Дэжит Ярославовна Манзарова
заместитель начальника по учебной работе
ГАПОУ РС(Я) «МРТК» филиал «КШИ им.Г.Н.Трошева»*